

# 还完钱未要回借条 陷入借款“罗生门”

## 幸亏测谎仪还了真相,说谎“债主”被警方立案

事实越简单的案件越容易陷入“罗生门”，比如江东法院最近审理的一起借贷案。

债主顾某说，小沈夫妻欠了他10万元，小沈夫妻说压根就不认识这人，最后测谎仪帮了大忙。昨天，说谎的顾某已被警方立案。

记者 胡珊 通讯员 姜栋

### 莫名成被告

小沈夫妻是生意人。去年12月，他们接到了江东法院的一张传票，成了一起民间借贷案子的被告。

看完诉讼材料，沈某郁闷了：“我们压根就不认识原告顾某，更别问他借钱了。”

夫妻俩马上来到了江东法院跟主审法官反映，法官让他们看了原告提供的证据——借条。看完借条沈某傻眼了。借条上的借款人和担保人的签名的确是他和老婆的，怎么回事？

随后，沈某想起了一件事，前几年他因为资金紧张，曾向朋友夏某借过10万元周转。当时夏某拿来了一个借款合同让他签，他签了，还让老婆做担保人，他记得当时的借款合同上出借人一栏是空着的。后来，他把钱还给了夏某，以为事情了结了，也没要回借条，没想到这张借条居然出现在了法院。

听完小沈的解释，法官也觉得事有蹊跷，让沈某先回去，准备好证据，开庭的时候双方质证自然能查明真相的。

今年1月，江东法院开庭审理了此案。庭审中，沈某提交了还钱给夏某的银行账单，并提出要求夏某出庭。夏某没有到庭，主审法官出示了给夏某做的笔录。

夏某在笔录里说，沈某实际借了20万元，他只有10万元，现金给了沈某，另外10万元是他向顾某借的。事后，沈某的确还了10万元给他。

顾某也说，当时因为跟沈某不认识，不放心才让沈某签了借款合同，他没出面，让夏某签好后拿回来给他，他才在出借人那一栏填上了名字。

### 测谎辨真伪

听完夏某的陈述，沈某十分愤怒，提出要求测谎。但夏某不同意，认为他只是案件的第三人。最后顾某同意测谎，主审法官立即与宁波市公安局联系对顾某和沈某进行测谎。

“你经常拿不属于自己的钱财吗？”

“这笔10万元借款已经还清了吗？”

“这笔钱是在哪儿给的？”

“当时有谁在场？”

……

随着问题越问越细，顾某的情绪波动越来越明显，心率、血压等相关指标也随之变化。

民警对这些问题的测试图谱及测前、后谈话等相关信息综合分析后认定：顾某的得分在谎话值域内，而沈某的得分在实话值域内。

面对市公安局出具的测试报告，顾某终于说了实话：因为沈某还完钱后并没有把借条要回去，而当时又是他把钱汇给沈某的，于是就动起了歪脑筋。

在法院正式作出判决前，沈某已向公安局报了案。因为顾某的行为已经严重涉嫌虚假诉讼，2月27日，江东公安分已经对此立案调查。

漫画 任山威



## 陪老人游月湖



昨天下午，月湖街道青年志愿者陪伴社区6位行动不便的老人走进月湖欣赏春色。这是月湖街道“微心愿圆梦行动”中的一个项目。这6位老人中，一位已经有9年没有游览月湖了。志愿者走访社区了解老人的需求后，帮他们圆了梦。  
记者 刘波 通讯员 谷叶 摄

## “公交大哥，谢谢您”

### 热心帮忙换轮胎，女车主发微博道谢

“今天遇到好人，车子在镇海公路客运中心爆胎了，幸亏遇到389路公交车司机，帮我换胎，连我一声谢谢都没收……”昨天，金小姐(网名“诺诺026”)发微博道谢。

这位被表扬的热心司机叫顾严峰。

3月2日晚7点多，金小姐从舟山回来，去镇海公路客运中心停车场开车准备回家，没想到刚出站没多久，左前车轮胎就爆了。

“我没换过轮胎，连换车胎的工具在哪也不知道。”金小姐说，当时她站在路上有些不知所措。有几个好心路人停下来帮忙，可不熟悉车况，折腾了半天也没把千斤顶放好。

不久，有辆389路公交车回到终点站，金小姐立即上前向公交司机求助，没想到对方满口答应。

顾师傅停好车，就拿着工具干了起来，忙了10多分钟，终于把车胎换上。金小姐买了包香烟想感谢，被婉拒了，“他还催我赶紧上车，小心着凉。我心里真的很温暖很温暖。”

记者 林伟 通讯员 董美巧 毛敏尔

## 夫妻俩上演真实版“开心农场” 深夜骑车去偷菜

今年春节前后，镇海澥浦镇澥塘村菜农发现自家的农作物莫名被盗，甚至有一块地白菜一夜之间荡然无存。

澥浦派出所多次接到菜农报警，于是加强了对当地农田巡逻。2月20日晚，民警巡逻时发现两名嫌疑人骑着电瓶车，车上装着好几袋农作物。面对民警的盘问，两人闪烁其词。

经查，两人是夫妻关系，丈夫张某在附近工厂上班，妻子吴某在家照顾孩子，他们声称因经济困难动起了歪念头。每天晚上去偷一点菜，第二天拿到菜场去卖。当天晚上他们共偷了各类蔬菜400多公斤。

日前，吴某已被行政拘留，考虑到家里还有幼子，对于初犯的张某暂缓行政拘留。

见习记者 刘骥文 通讯员 林炳潮

## 前车一个急刹 婚车队连环追尾

### 交警提醒：高速上应尽量避免结队而行



昨天下午，一队去慈溪迎亲的婚车，因跟车太近，在江北慈城段发生连环追尾，结果新娘未接成，婚车进了修理厂。

据高速交警介绍，在高速公路上婚车追尾已不是第一次，且基本都是因为跟车距离过近，注意力不集中造成的。高速上结队而行很容易引发事故，要尽量避免，如果有约定，最好选择在高速公路出口会合。

记者 陈爱红 通讯员 忻凯 尤丁荣

## 爱上老板的千金 丢了工作也没了爱情

当冰冷的手铐戴到手腕时，李伟(化名)一脸释然。当他冒用女友父亲之名到处赊账时，就知道会有这么一天。

今年22岁的李伟身高180厘米，长相英俊，而且谈吐不凡。

4年前，他在苏州一家通讯公司工作。为人机灵、处事谨慎的他深得老板信任，不到一年就升任公司采购部要职，收入丰厚。

老板有个独生女，年龄和李伟相仿，被视为掌上明珠。由于李伟长相英俊，表现出色，老板的女儿渐渐对他产生了爱意，两个年轻人很快走到了一起。

不久，老板知道了，断然反对，原因是李伟没上过大学，无论家庭背景还是经济条件，都与他的宝贝女儿相距甚远！

劝说无效，老板快刀斩乱麻，直接将李伟扫地出门。

没了工作又失了爱情的李伟，一下子跌入人生最低谷。

2013年10月，李伟来到宁波，仍打着老公司的旗号，从灵桥数码广场一家手机店里取走了40台iPhone5屏幕，并按老规矩，年底结账。

如此这般，李伟又跑到广州、福建等地拼命拿货，然后以市场价转卖。

骗来的钱，转眼被他拿去酒吧和KTV挥霍。

去年年底，各家公司忙着收账，电话打到李伟的前公司，才得知他早已被开除了。

近日，李伟在鄞州一家出租房里落网。

审讯室的李伟，一脸坦然，他说，钱对他来说还没有太大的感觉，他只是想用这种方式表达他的愤怒。

通讯员 朱杰 记者 陆麒雯